Mathematisches Institut
der Heinrich-Heine-Universitét WS 2012/13
Diisseldorf 06.02.2013
PD. DR. AXEL GRUNROCK

Klausur zu Analysis 11

1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Hier sind nur die
Antworten “richtig”, ”falsch“ oder Enthaltungen moglich. Bitte auf dem Aufgabenblatt
ankreuzen!

a) Jede kompakte Teilmenge eines metrischen Raumes ist beschriankt und abgeschlossen.
Antwort: richtig () falsch () Enthaltung () (2/1/0 P.)

b) Ist D ,cz ar konvergent, so konvergiert die trigonometrische Reihe ), aie™™ absolut
und gleichméssig gegen eine stetige Funktion.

Antwort: richtig () falsch () Enthaltung () (2/1/0 P.)

c¢) Jede total differenzierbare Funktion f : R™ — R ist stetig und partiell differenzierbar.
Antwort: richtig () falsch () Enthaltung () (2/1/0 P.)

d) Jede total differenzierbare Funktion f : R™ — R ist stetig partiell differenzierbar.
Antwort: richtig () falsch () Enthaltung () (2/1/0 P.)

e) Ist durch f,, : R — R,z +— f,(x) eine Folge uneigentlich iiber R integrierbarer Funktio-

nen gegeben, die gleichmassig gegen Null konvergiert, so gilt lim,,_, o ffooo fn(x)dz = 0.

Antwort: richtig () falsch () Enthaltung () (2/1/0 P.)

2. 4+3P)
a) Geben Sie die Definition einer Metrik genau an.

b) Wird durch d(x,y) = |z — y|> eine Metrik auf [0,1] definiert? Begriinden Sie Ihre

Antwort!

Bitte wenden!



3. (3+3P)

a) Bestimmen Sie eine differenzierbare Funktion ¢ : R> — R derart, dass

grad ¢(z,y) = (27 +y,z + 4y).

b) Fiir die Funktion ¢ aus Teil (a) berechne man die Richtungsableitung g—?(aﬁo, yo) nach
§= %(27 _1) im Punkt (:I;an(]) = (27 3)
4. 44+ 11+5P.)

Die Funktion f: R? — R sei definiert durch f(z,y) = rexp (_Tﬁ) +y?expy.
a) Bestimmen Sie alle kritischen Stellen von f .
b) Untersuchen Sie, ob an diesen Stellen lokale Extrema vorliegen, und entscheiden
Sie gef., ob es sich dabei um Maxima oder Minima handelt.
c¢) Besitzt f globale Extrema? Begriinden Sie Ihre Antwort!
5. (6 P.)
Bestimmen Sie mit Hilfe eines Lagrange-Multiplikators das Minimum der Funktion

f(z,y) = 2% + 2y? auf der Geraden
G={(z,y) eR* 1z +y=15}.

Hinweis: Es ist nicht erforderlich, die Existenz des Minimums zu zeigen!

6. Losen Sie die folgenden Anfangswerteprobleme durch Separation: (4+6P)
a) y'(x) = cos (z) exp (—y(x)), y(0) =1,
b) ¥ (x) = (y(x) +2)* — 1, y(0) = 1.

7 (9P)

Bestimmen Sie ein Losungsfundamentalsystem fiir 3/ = Py, wobei

1 1—=x

Die Klausur gilt mit 34 (bzw. mit 27) von 68 erreichbaren Punkten als bestanden. Viel Erfolg!



